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libertate. 

Sinteze ale principalelor părţi 

Întreaga tematică a riturilor de trecere nu este altceva decât expresia filmică a vieţii, 

privită ca pe o serie de secvenţe de cinematografie, care transmit aceleaşi teme şi motive de la 

o generaţie la alta. Această tematică este încărcată de un ritm acerb, de o imagine 

extraordinară, de un imaginar fecund, dublate de o imaginaţie născătoare de sentiment de 

aventură mitică şi sensibilitate acută.  

Experimentaţii domeniului au recunoscut demult amprentele vizibile ale religiei, 

psihologiei, sociologiei şi au încercat să dea un viitor distopic dominat de fundamentele 

credinţei, ale psihicului, ale minţii. Pentru a înţelege mai bine ritualurile de trecere trebuie 

coborât în timp spre bazele unei structuri mai timpurii, cu accente mitice mai puternice. 

Preocupările universale şi comune tuturor ştiinţelor socio-umane au fost şi vor rămâne 

existenţa umană şi transgresarea ei prin moarte, marea şi inevitabila trecere. Toate ştiinţele 

umane au acceptat ideea că omul se găseşte în centrul lumii, al lumii lui desigur, cum urma să 

constate el însuşi mai apoi, şi că diferenţa nu o face el, ci trecerea pragului înspre postexistenţă 

sau lumile paralele, înspre multiplele centre ale trăirii „adevărate” a fiinţei.  

Lumea se schimbă continuu, dar pare să păstreze, pe tot parcursul ei, arhetipul cultural 

al spiritului salvator (Christos) şi sensul istoriei (a venit pe această lume înzestrat, a fost greşit 
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înţeles, a mântuit sufletele celor care credeau în el, a fost trădat de un apropiat de nădejde şi a 

sfârşit prin a fi pedepsit de autoritatea religioasă pe care o atacase). 

Riturile de trecere oferă ocazia de a cântări mai pe îndelete natura realităţii redate în 

experienţa trăită a vieţii, nu ca simplă narativă, ci ca interpretare, ca oglindă în care vom vedea 

reflectată o imagine a noastră şi a realităţii noastre, dându-ne astfel posibilitatea unei 

incursiuni mai pătrunzătoare şi mai îndrăzneţe. Acest gen de incursiune ne permite să 

identificăm şi să conştientizăm capcanele existenţei. Unele dintre ele, asemenea vieţii, nu pot 

fi sfărâmate, nu lasă şansă de evadare; cea mai bună soluţie pe care o avem este aceea de a 

recontextualiza. Prin intermediul cunoaşterii şi înţelegerii, câştigăm stăpânire de sine în relaţia 

cu capcana. Aceasta este funcţia esenţială a filosofiei – şi a artei în egală măsură –, iar ceea ce 

pune în valoare – cel puţin – această tematică a riturilor de trecere  este arta conţinută în ele, ca 

mai apoi, antropologia şi sociologia să îşi revendice impresionanta colecţie de naraţiuni asupra 

vieţii umane, într-o convergenţă de intenţie, în care arta riturilor şi filosofia lor se ciocnesc în 

filmul vieţii omului modern. 

Cei ce au întreprins analize asupra riturilor de trecere ne-au dăruit oportunitatea de a 

înţelege cum un singur rit poate rezona pe niveluri multiple, reflectând, asemenea unui cristal 

magic, atitudini, credinţe, comportamente, făcând să vibreze coarde sensibile ale memoriei 

colective, racordate sensului existenţei şi interpretărilor critice. În aceasta constă succesul 

ritului sau al oricărui act ceremonial, în aspectul său de a explora, descoperi şi înţelege, în a 

oferi noi moduri de a ne cântări pe noi înşine şi lumea în care trăim. Ideea sa dominantă este 

aceea că umanitatea are o opţiune, nu numai la nivelul speciei, dar şi la cel individual, chiar 

dacă aparent ritul leagă, strânge laolaltă, solidarizează prin normele lui, el eliberează pe cel ce 

îl practică. In rit omul se supune pentru a deveni stăpân ulterior, se oglindeşte în el şi se 

transformă sociocultural. 

Riturile de trecere dau impresia unor parabole ale viziunii iniţiale iudeo-creştine, aceea 

a transgresării „captivităţii” într-o lume în care nu se mai întrevede nicio altă speranţă de 

supravieţuire sau mântuire, decât dacă se parcurg aceste trepte iniţiatice. Ritul este eternul 

„nou testament” pentru un nou mileniu, este trecerea perpetuă în interiorul realităţilor 

alternative, unde este cunoscut sub numele metamorfoză. În mod simbolic, personajele 

angrenate în ritual îndeplinesc funcţia de receptoare ale unor fragmente de înţelepciune 

ancestrală, împachetate în analogii tehnologice moderne. Simbolic vorbind, sclavia înseamnă 
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damnare, iar tehno-sclavia este, ca şi în concepţia biblică, un soi de robie fabricată de om, un 

produs al propriei noastre voinţe, o a doua matrice. Riturile funcţionează atât în matricea 

originară, în acea „lume perfectă”, cât şi în cea de-a doua, în această lume transformată.  

Riturile nu pot fi comparate cu nimic. Riturile sunt un amalgam complex care trebuie 

studiat interdisciplinar şi ale căror note de specificitate sistematică trebuie scoase din raţiunile 

pedagogice încremenite parcă în desuetudine şi din imaculata concepţie regizată de religie. În 

fond, riturile nu pun atât întrebări, cât, prin natura lor, ele oferă răspunsuri la câmpuri de 

chestionare complexe : lingvistice, sociologice, antropologice, care evoluează neîncetat. 

Riturile evoluează continuu şi suferă mutaţii de la o generaţie la alta, supuse parcă unei grabe 

a omului care ar vrea să uite cât mai repede experienţa riturilor predecesorilor, pentru a-şi 

afirma propriile rituri, propriile opţiuni. Astfel, şi omul şi ritul sunt elemente supuse dublei 

fatalităţi a uitării şi a repetiţiei. Omul are tendinţa să ignore aproape tot ce s-a gândit înaintea 

lui şi, într-un soi de eternă reîntoarcere, reinventează întrebări şi răspunsuri, naiv adesea. 

Riturile şi ritualurile ne demonstrează, dacă privim atent, neajunsurile istoriilor curente ale 

gândirii, care servesc prea puţin la edificarea unei memorii colective a riturilor. Acolo unde 

gândirea crede că a făcut o punte înspre trecut este de fapt marea trecere rituală, marea 

reflecţie fundamentală, bazată pe credinţă, reprezentare şi rit, pe acest mare fenomen social 

total încărcat de funcţii simbolice. Ritul are o logică formală, dar şi un simbolism adesea 

încărcat de mister. 

  Ritul înseamnă distincţie, separare, distanţă, dar, înfăptuit, el devine asemănare, unire, 

apropiere. Îl găsim în societate, la un nivel sau altul, divers, amplu, în afara tuturor 

dihotomiilor existente : realitate versus reprezentare, individ versus societate, sacru versus 

profan, obiectiv versus semnificativ, normal versus patologic.  

Lucrarea de faţă vă va purta prin perspective noi, moderne, transformate, care se leagă 

armonios de trecut şi îşi menţin legătura cu acesta. Astfel, capitolul I introduce ca puncte 

esenţiale ideile marcante ale perspectivei lui Marcel Mauss, (durkheimian fidel, precursor al 

structuralismului, antropolog şi sociolog al religiosului, istoric, sanscritolog) precum : 

fenomenul social total, teoria faptelor sociale totale şi natura lor simbolică, sistemele sociale 

ca sisteme simbolice, sau simbolicul prin intermediul problemelor ce vor fi dezbătute : 

fetişism, totemism, sacrificiu, religie, magie, mana, dar, rugăciune, limbaj, rit, sacru, om total. 

Dimensiunea operei lui Marcel Mauss, care a arătat un deosebit interes pentru ritual şi pentru 
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religiile primitive, este sociologică, filologică, antropologică, etnologică, lingvistică, 

simbolică, aşa cum este şi ritualul în sine, multidimensional şi atât de prezent. 

Demersul maussian se plasează în întregime sub egida întoarcerii la concret. Realul 

este perceput ca diversitate a funcţionării spiritului uman, prin activitatea sa semnificativă, ca 

lume a complexităţii originare. 

 Mauss, ca bun empirist, preferă să alăture faptele decât să le excludă, şi îşi afişează 

gustul pronunţat pentru enigme, pentru fapte rare, insolubile, deranjante, excentrice, bizare. 

 Modalitatea este o noţiune-cheie în opera lui Mauss. Aceasta i-a permis să afirme 

varietatea potenţialmente nelimitată a faptelor sociale concrete la o posibilă identitate 

profundă. Modalitatea presupune o ordine ascunsă, o recurenţă ce se menţine şi asta explică de 

ce Mauss anunţă structuralismul, deşi nu urmează totuşi calea structuralistă. 

 Mauss reintroduce limbajul, acest mare exclus, acest ansamblu al proceselor de 

semnificare în ştiinţele sociale. Mauss a lucrat într-o sociologie ce se construia pe uitarea 

limbajului şi l-a reaşezat în centru, în locul care i se cuvenea. Iar când vorbim despre limbaj, 

nu ne limităm la un limbaj vocal, la limbă, ci la tot ceea ce generează sens, deci şi rit, gest, 

tehnică corporală, dar.  

 Traducerea este o altă noţiune-cheie în opera lui Mauss. Cine spune traducere spune 

transformare într-un alt sistem, fără ca sistemul următor să-l înlocuiască pe cel precedent, şi 

fără ca identitatea dintre cele două să fie posibilă. Ea trebuie să servească la perceperea în 

profunzime a complexităţii nivelurilor realului, toate semnificante, deşi în mod inegal.  

 Mauss este preocupat de totalizare, lucru pe care-l afirmă neîncetat, spunând că după 

ce am analizat, trebuie să recompunem. Mauss caută sinteza, de vreme ce ştim că analiza este 

şi va rămâne nedesăvârşită. Cunoaşterea este provizorie, dar totuşi necesară. Ideea principală 

este că orice fapt social este, dacă nu total cel puţin global şi, în consecinţă, trebuie să fie 

tratat, chiar îndeaproape, ca o totalitate de un anumit tip şi care poate fi compusă cu altele.  

 Mauss ajunge la modelul schimbului, al comunicării, al semnelor şi al simbolurilor 

printr-o muncă de complexificare, de îmbogăţire şi de reintegrare a exclusului, pornind de la 

modelul naturalist şi biologic al taxinomiilor după gen şi specie, de la organicism, de la 

funcţionalism şi de la evoluţionism. O dată cu simbolul, se pune problema înţelegerii modului 

în care în omul real, în omul dintr-o societate dată, se reunesc bilogicul, psihologicul şi 

socialul.  
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 Mauss a produs o reducţie structuralistă care a reprezentat o adevărată revoluţie pentru 

vremea ei, dar o revoluţie nedeterminată şi care a dezamăgit. El a fost un precursor important 

al structuralismului. Nu trebuie să uităm diferenţa esenţială dintre Mauss şi structuralism, căci 

ea atinge nucleul problemei ştiinţelor umane. Mauss întrezărise faptul că într-o zi lingvistica ar 

putea oferi perspectiva a ceea ce am numit marea trecere, trecerea ce va lega ştiinţele omului 

de ştiinţele naturii. Max Müller proclama că ştiinţa limbajului e o ştiinţă a naturii şi puncta 

astfel una din cele mai mari descoperiri din veacul său ; Durkheim proclama continuitatea 

dintre ştiinţele naturale şi sociologie şi producea astfel o revoluţie ; Lévi-Strauss a crezut de 

două ori că a descoperit trecerea, prima dată în tabu-ul incestului şi a doua oară în fonem ca 

produs al activităţii mentale inconştiente.  

 Mauss a subliniat faptul că uniunea dintre natură şi cultură nu ţine de idei, ci de fapte. 

Ştiinţele naturii sunt cele ce vor găsi marea trecere, dacă aceasta există. Dar se pare că nu 

există o mare trecere, ci o pluralitate încă nenumărată. 

 Originalitatea lui Mauss faţă de Durkheim şi de Lévi-Strauss rezidă tocmai în 

concepţia lui despre social. Mauss deschide calea unei lecturi structurale a socialului, spre 

exemplu în tripla obligaţie în care se naşte darul. Astfel, darul nu se reduce la schimb. Există o 

obligaţie de a înapoia ceea ce ridică darul la rangul de datorie. Darul maussian ne obligă să ne 

imaginăm ceea ce uneşte, ca două extremităţi ale aceluiaşi continuu, prestaţiile totale şi darul 

agonistic. Aşadar, socialul nu înseamnă doar acel regn în care omul a intrat o dată pentru 

totdeauna ridicându-se din lumea animală, cândva, la începutul unei evoluţii care de atunci îşi 

urmează cursul ; nu se reduce nici la prescripţia, mereu actuală datorită caracterului 

metaistoric, de accedere la ordinea simbolică a schimbului şi a legii, prin interzicerea 

incestului şi prin toate constrângerile simbolizării. Darul ne aminteşte că din perspectiva lui 

Mauss, societatea nu înseamnă numai dominaţie, lege sau ordine, ci şi praxis sau istorie. 

Capitolul II prezintă percepţia milenialistă (teoriile asupra sfârşitului lumii, imaginea 

răului, milenialismul ca formă politică subversivă de misticism social) şi experienţa religioasă 

(experienţa rugăciunii ; experienţa ca element central al religiei ; teoriile asupra experienţei 

[punerea accentului pe simbol ; D-zeu perceptibil prin experienţă morală ; starea de conştiinţă 

a lui D-zeu ; sentimentul religios îndreptat spre un obiect religios ; „mysterium tremendum” ; 

manifestarea patologiilor şi nevrozelor] ; fenomenul religios redus la economie, psihologie, 

sociologie ; experienţa subiectivă a divinului ; misticismul ; reîncercarea experienţei originare 
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prin ritual ca mimesis al existenţei sau ca experienţă adoptată şi constituită în sine ; teoria 

modernă a sub-alternului) prin abordarea temei violenţei, a conflictului, a ritualului 

(perspective, acţiune simbolică, reinventare, sau dimensiunile interioare ale experienţei 

religioase [ascensiunea în rai, călătoria în lumea de dincolo, extaz, ieşire din corp, mistică, 

vizionarism]) şi a societăţii. 

 Capitolul III propune imaginea vieţii de după moarte prin viziune şi extaz (viaţa de 

dincolo imaginată ca oglindă a sinelui, experienţa Apostolului Pavel, Paradisul mistic şi 

apocaliptic, urcarea la ceruri, călătoria extatică în ceruri sau conflict interior, noţiunea mistică 

a trupului spiritual, figura omului ceresc, transformarea interioară care duce la salvare, botezul 

ca rit central, trup de carne – trup spiritual), raportarea la sacru şi iniţierea în sacru (stările 

modificate ale conştiinţei, experienţe la limita morţii, experienţe în afara corpului, formele 

ultimului drum, hierofanie vs cratofanie), magia şi gândirea magică (magia ca ştiinţă a 

imaginarului întemeiată pe Eros, trecerea de la profet la practician al magiei erotice la  

psihanalist, transformarea omului marginal, magia veche vs ştiinţă modernă, experienţa 

subiectivă a puterii). 

 Capitolul IV imaginează fenomenul amplu al credinţei prin raportare la îndoială. 

Misterul credinţei (marea trecere, eterna reîntoarcere, ciudata tăcere a lui D-zeu, credinţa ca 

proiecţie a dorinţelor noastre în legătură cu cosmosul, temele de maximă putere biblică 

[adevărata contemplare, teama de a judeca pe alţii, lumea ca posesie a divinului, iertarea şi 

suferinţa, calea de mijloc, răscumpărarea păcatelor, curajul în faţa morţii, spiritul adevărului], 

dubla dimensiune a vieţii creştine [credinţă şi fapte bune], dubla dimensiune a păcatului 

originar [vine şi se întoarce în divin], trecerea dincolo intermediată de spirit, rugăciunea ca 

intermediar între om şi divin, mana oferită de divinitate sub forma spiritului întrupat în om ), 

credinţa şi calea spre divin (spiritul intermediar ce recuperează opera divinităţii), naşterea şi 

natura tragică a omului (naşterea ca miracol, motivul apei), căsătoria, trecerea dincolo 

(moartea prin teama de necunoscut, moartea ca mare uniune cu fiinţa divină), şi raporturile 

omului cu divinitatea în credinţele populare (credinţa şi mulţumirea de sine, legile pământeşti 

vs legile spirituale) sunt câteva din ideile abordate. 

 Capitolul V arată credinţa prin raportare la libertate. Credinţe şi ritualuri (problema 

intelectului, teoriile socialului, creator şi creaţie, libertate divină şi libertate umană, 

participarea divinului sau existenţă în sine, rugăciune şi reflexie personală, ceremonia), 
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reinventarea riturilor şi ritualurilor (ritualuri publice, memoria colectivă, paradoxul ritualului 

[rupe pentru a uni], creaţie ex-nihilo), sacrificiul în viziune teologică şi a antropologiei 

culturale (obligativitatea suferinţei, rezistenţă la dovada existenţei lui D-zeu, trădarea 

divinităţii, teoria îngerilor căzuţi, originea divină a păcatului), ateismul sau experienţa 

neîncrederii (manipularea maselor prin ritualuri, acţiunea inconştientului, psihologia mulţimii, 

accesul la divin prin sacrificiu, rugăciune, ritual, credinţă). 

 Capitolul VI sitematizează miturile şi riturile din perspective mitologice şi ritualiste 

asupra religiei (religia ca sistem cultural, scopul simbolurilor şi al riturilor, relaţia între real şi 

ideal, realitate şi artă, iluziile proiective), mitul ca bază de manifestare a ritului (perspective 

alegorice sau eufemistice asupra mitului, perspective sociologice, psihologice), ritualul (act 

magic cu implicaţii folclorice, perspective şi dimensiuni în ritual, ritualul de sacrificiu, natura 

pură şi inocentă a victimei, sacrificiul de sine [martiriu sau martor], pocăinţa care duce la 

iertarea păcatelor). 

 Capitolul VII configurează, într-o antropologie culturală şi o ritologie în evoluţie, 

temele mari ale trupului, sufletului,conştiinţei. Ulterior, botezul (rit iniţiatic mai mult decat rit 

preparatoriu) în culturile creştine şi în iudaism, şi euharistia sau circumcizia ne duc spre 

aceeaşi împărtăşire cu spiritul divin. Păcatul (în conştiinţa umană şi păcatul ca act corporativ, 

păcatul ca inhibiţie a conştiinţei divine, păcatul originar şi inevitabil) şi iertarea (prin raportare 

la pedeapsă), botezul de căinţă sau sacrificiul păcătosului sunt, de asemenea, de interes major 

în cercetarea ritualurilor, în trecerea spre un creaţionism şi evoluţie în perspectiva ritologiei 

tradiţionale (cele 3 conflicte majore dintre religie şi ştiinţă, interpretarea fenomenelor naturale, 

problema genezei). 

Capitolul VIII prefigurează riturile de trecere (Arnold Van Gennep şi teoria sa), 

naşterea (riturile de ocrotire, de separare şi de agregare a copilului, baia, denominaţia, tunsul) 

circumcizia (act religios iudaic, confesiune a credinţei), botezul (purificare şi separare de 

lumea anterioară), căsătoria (succesiune de rituri de separare şi de prag, protecţie, fecundare), 

moartea şi ritualurile marii treceri (doliul, lumea de dincolo, călătoria morţilor, masa de 

comuniune, riturile de înviere şi reîncarnare). 

Capitolul IX acaparează nihilismul filosofic şi ritologia în timp. Astfel, teoriile asupra 

nimicului surprind prin largile lor perspective (natura prin divinitate, a fi sau a nu fi, finitudine 

prin implicit), imaginând nimicul ca ceva (univocitatea non-fiinţei, indiferenţa fiinţei în raport 
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cu divinitatea), nimicul vs tot (v. Ioan Petru Culianu, reţeaua rituală, autoafirmarea 

necondiţionată a individului, problematica puterii care canalizează forţele), sau chiar lumile 

alternative (fascinaţie a omului postmodern, experienţe reduse la haos). 

Capitolul X face un studiu de caz în contextul obiceiurilor populare de trecere în zona 

Gorjului. Creaţiile populare, datinile, obiceiurile, credinţele populare îşi au o viaţă a lor, unele 

au o existenţă foarte îndelungată, altele, ca urmare a schimbărilor ce au loc în mentalitatea 

oamenilor, au o existenţă mai scurtă, altele se retrag în fondul pasiv, iar altele se 

resemantizează. Obiceiuri populare tradiţionale de trecere precum : naşterea, botezul, nunta şi 

înmormântarea, datorită conservatorismului lor mai accentuat de celelalte obiceiuri, păstrează 

o serie de elemente arhaice ale gândirii populare. Fiind legate de cele mai importante 

evenimente din viaţa omului, acestea au rezistat până în zilele noastre cu toate transformările 

şi prefacerile pe care civilizaţia contemporană le-a adus în viaţa satelor româneşti. 

Cercetările care vizează riturile sunt numeroase, interesul pentru acestea existând pe 

plan mondial. Aceste cercetări moderne nu mai vizează demult doar o abordare unilaterală, 

religioasă cu precădere, ci una raportată la cultură cu ample rezonanţe în ştinţă şi în tehnică. În 

aceste domenii care deconstruiesc ritul şi ni-l arată gol, dezvelit de puterea sa intrinsecă şi fără 

legătură strînsă de cauzalitate cu divinul printr-o artă vizuală atât de dragă lumii moderne.  

Cercetarea va trebui împinsă şi mai departe încă pentru că riturile de trecere reprezintă 

un domeniu departe de a fi stins, epuizat. Părerea mea este că riturile implică ample dezbateri 

asupra simbolului, limbajului şi semnificării acestuia. 
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